
Опис курсу  

 «Компаративний аналіз соціоісторичних процесів та структур» є навчальною 

дисципліною зі спеціальності 054 – соціологія, для другого (магістерського) рівня вищої 

освіти для здобувачів, яка викладається у 1 семестрі, в обсязі 4,5 кредитів. 

Навчальна дисципліна «Компаративний аналіз соціоісторичних  процесів та 

структур» є відповіддю на сучасний тренд більш широкого застосування компаративного  

підходу в соціогуманітарних науках. Міждисциплінарний науковий підхід має великий 

потенціал для розширення проблематики досліджень, переосмислення та загального 

оновлення суспільних наук загалом. У сучасному світі дедалі більшого значення при 

вивченні соціальних процесів і явищ набувають соціолого-історичні дослідження. 

Соціологія була і залишається пронизаною історичним аналізом, схемами пояснення та 

інтерпретаціями історичних подій. Внаслідок взаємодії наук на сучасному етапі 

відбуваються інтенсивні процеси їхньої інтеграції та диференціації. Їх результатом є 

формування нових галузей знань. Одним із проявів подібної наукової співпраці є розвиток 

історичної (порівняльно-історичної  соціології). З іншого боку, на сьогодні у сучасній 

соціології відбувається розвиток порівняльних досліджень, зумовлений проблемами 

глобалізації, взаємопроникненням культур, динамікою соціального життя, потребою 

соціологів отримувати і порівнювати інформацію про ідентичні соціальні процеси і 

соціальні зміни у різних суспільствах. На основі компаративного аналізу процесів і явищ в 

різних країнах, культурах і суспільствах можна виявити закономірності та соціальні 

механізми, що носять більш універсальний характер, і, водночас, зрозуміти ті особливості, 

які є неповторними/ особливими. В умовах глобалізації та посилення взаємозалежності між 

країнами та народами, існує потреба в розумінні того, в чому вони схожі, а в чому – 

відмінні. Безперечно, що значна кількість порівняльних досліджень в соціології є 

неможлива без включення більш глибокого історичного аналізу і контексту. Здійснюючи 

порівняння, науковець повинен не лише володіти соціологічними методами аналізу та 

історичним фактажем, але розуміти більш глибинні причинно-наслідкові зв’язки та 

динаміку змін будь-якої досліджуваної структури чи процесу. У навчальному курсі 

представлено опис соціологічних підходів до вивчення соціальних процесів та соціальних 

змін глобального рівня, тобто тих, що виходять за межі окремих національних держав, 

охоплюють великі регіони чи все людство. Курс дає необхідні для сучасного фахівця з 

соціальних наук знання з теорії, методології та практики сучасних порівняльних 

досліджень, а також дозволяє підготуватися до самостійного включення у міжнародні 

дослідження порівняльного характеру. 

Мета вивчення дисципліни “Компаративний аналіз соціоісторичних  процесів та 

структур” полягає у формуванні та поглибленні системи знань про історичний розвиток 

соціальних структур, відносин, процесів; отриманні студентами 

систематизованих/комплексних знань про сутність, характеристики, види і функції 

порівняльних соціальних досліджень. Навчальна дисципліна сприяє більш синтезованому 

осмисленню економічних, соціальних та культурних процесів, глибшому розумінню 

загального контексту розвитку історичного поступу суспільства. 

Основні завдання дисципліни полягають утому, щоб навчити студентів засадам 

самостійного аналізу актуальної проблематики сучасних дискусій та досліджень у межах 

компаративного соціологічного аналізу; з'ясувати поняття «порівняльне дослідження», 

проаналізувати різні види порівняльних досліджень, сфер їх застосування; ознайомити з 

основними роботами з порівняльної соціології та їх авторами; ознайомити з етапами 

розвитку компаративної соціології; вказати на основні методологічні проблеми в сучасній 



порівняльній соціології; продемонструвати дослідницьку специфіку на всіх етапах 

порівняльних досліджень; аналізувати соціальні процеси в історичній перспективі; 

використовувати соціологічну методологію з метою аналізу історичних подій та явищ; 

сформувати у студентів цілісне міждисциплінарне уявлення про компаративні 

дослідження; забезпечити необхідними знаннями про проблемні аспекти теоретичних та 

емпіричних досліджень у галузі вивчення сучасної компаративної соціології; набути 

практичні навички з організації та проведення порівняльних соціологічних досліджень; 

критично аналізувати публікації за результатами компаративних досліджень. 

У рамках запропонованої дисципліни студенти матимуть можливість зрозуміти, яким 

чином планується та проводиться порівняльне дослідження, в чому його можливості та 

обмеження. Розгляд конкретних історико-порівняльних досліджень з багатоманітних тем 

продемонструє, наскільки цікавим та плідним є цей напрям наукових пошуків. У курсі 

планується розглянути питання витоків і розвитку: капіталізму, колоніалізму, війни, 

революцій, соціальних рухів, імперій та держав, нерівності, гендеру та культури. В процесі 

вивчення дисципліни «Компаративний аналіз соціоісторичних  процесів та структур» 

студенти познайомляться з результатами міжнародних порівняльних досліджень за участю 

України, в тому числі Європейського соціального дослідження, ESS; Світового 

дослідження цінностей, WVS; Програми міжнародного соціального дослідження, ISSP. 

Студенти спробують проаналізувати, що об’єднує українців з іншими країнами та 

культурами, які цінності та життєві настанови ми поділяємо з представниками інших 

європейських країн.  
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